

主要讀經及其他應用經文：路加福音 1:67-79

1. 路加福音 1:67-79 v67 他父親撒迦利亞被聖靈充滿了,就預言說:v68 「主以色列的神是應當稱頌的!因他眷顧他的百姓,為他們施行救贖,v69 在他僕人大衛家中,為我們興起了拯救的角,v70 正如主藉著從創世以來聖先知的口所說的話,v71 拯救我們脫離仇敵和一切恨我們之人的手;v72 向我們列祖施憐憫、記念他的聖約,v73 就是他對我們祖宗亞伯拉罕所起的誓,v74 叫我們既從仇敵手中被救出來,v75 就可以終身在他面前,坦然無懼地用聖潔、公義侍奉他.v76 孩子啊,你要稱為至高者的先知,因為你要行在主的前面,預備他的道路,v77 叫他的百姓因罪得赦就知道救恩.v78 因我們神憐憫的心腸,叫清晨的日光從高天臨到我們,v79 要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人,把我們的腳引到平安的路上。」
2. 路加福音 1:46-55 馬利亞說:「我心尊主為大,我靈以神我的救主為樂,因為他顧念他使女的卑微.從今以後,萬代要稱我有福,那有權能的為我成就了大事,他的名為聖!他憐憫敬畏他的人,直到世世代代.他用膀臂施展大能,那狂傲的人正心裡妄想就被他趕散了.他叫有權柄的失位,叫卑賤的升高;叫饑餓的得飽美食,叫富足的空手回去.他扶助了他的僕人以色列,為要紀念亞伯拉罕和他的後裔,施憐憫直到永遠,正如從前對我們列祖所說的話。」
3. 路加福音 2:14 對牧羊人報佳音後說,「在至高之處榮耀歸與 神!在地上平安歸與他所喜悅的人!」
4. 約翰福音 8:56 你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜地仰望我的日子,他看見了,就快樂.
5. 創世記 50:24-25 約瑟對他的兄弟說:「我快要死了,但 神必定看顧你們,領你們從這地上去,到他起誓應許給亞伯拉罕、以撒、雅各之地。」約瑟叫以色列的子孫起誓:「神必定眷顧你們,你們要把我的骸骨從這裏帶上去。」
6. 出埃及記 3:16 你去召集以色列的長老,對他們說:「耶和華你們祖宗的神,就是亞伯拉罕的神,以撒的神,雅各的神向我顯現,說:我實在眷顧了你們,眷顧你們在埃及的遭遇。」
7. 以賽亞書 40:3 有人聲喊著說:「在曠野預備耶和華的路,在沙漠地修平我們神的道!
8. 瑪拉基書 3:1 萬軍之耶和華說:「我要差遣我的使者在我前面預備道路.你們所尋求的主必忽然進入他的殿,立約的使者,就是你們所仰慕的,快要來到.
9. 路加福音 3:3 他就走遍約旦河一帶地方,宣講悔改的洗禮,使罪得赦.
10. 約翰福音 1:29 第二天,約翰看見耶穌來到他那裏,說:「看哪,神的羔羊,除去世人的罪的!」
11. 馬太福音 4:17 從那時候,耶穌就傳起道來,說:「天國近了,你們應當悔改!」
12. 以賽亞書 9:2 在黑暗中行走的百姓看見了大光,住在死蔭之地的人有光照耀他們.
13. 以賽亞書 60:2 看哪,黑暗遮蓋大地,幽暗遮蓋萬民,耶和華卻要顯現照耀你,他的榮耀要現在你身上.
14. 馬太福音 4:12-17 耶穌聽見約翰下了監,就退到加利利去;後來離開拿撒勒,往迦百農去,住在那裏.那地方靠海,在西布倫和拿弗他利地區.這是要應驗以賽亞先知所說的話:「西布倫,拿弗他利,沿海的路,約旦河的東邊,外邦人的加利利--那坐在黑暗裏的百姓看見了大光;坐在死蔭之地的人有光照耀他們.從那時候,耶穌開始宣講,說:「你們要悔改!因為天國近了。」

講道題目：救主耶穌

講道牧者：王天健牧師

前言：

很多人在聖誕節有很多的傳統,可能會擺設很多聖誕裝飾,美輪美奐的佈置讓人很有過節的氣氛.我家從小聖誕過節沒有太多的裝飾,但是一定會有聖誕詩歌的播放.有些經典的聖誕節流行歌,輕鬆好聽,的確可以把氣氛帶起來.但是聖誕的核心應該是耶穌基督降世帶來拯救.所有這些聖誕歌曲都應該反應這個核心,否則就只不過是好聽的流行歌,沒有永恆的意義.

在《聖經》關於聖誕的記載,也有歌聲讚美 神.**路加福音 1:46-55(經文二)**是馬利亞的詩歌,她在被告知她將懷孕耶穌後,讚美歌頌她的救贖者.所以聖誕一開始的關鍵主題就是救恩,人也應當讚美 神,就連天使在**路加福音 2:14(經文三)**對牧羊人報佳音後說:「在至高之處榮耀歸與 神!在地上平安歸與他所喜悅的

人!」。施洗約翰的父親撒迦利亞的預言也清楚的表達救恩的主題。撒迦利亞因為懷疑他和妻子將在老年時生一個兒子的應許,而被天使啞口,有一陣子不能說話。但現在兒子出生,撒迦利亞的舌頭就解開了。他被聖靈充滿後,做了今天經文的預言。這就是聖誕的主題!聖誕是關於我們得救的需要,因為人都得罪了神,所以神要回應並且滿足救恩的需要。上帝與我們和解,給予我們盼望。撒迦利亞的預言**路加福音 1:67-79(經文一)**特別強調救恩的主題:「救贖」(第68節),「拯救」(第69、71節),「得救」(第74節),和「救恩」(第77節)。從這些經文中提出兩個與救恩相關的重點:

一、救恩是上帝實踐祂的應許 (路加福音 1:68-69,72-73,78)

《舊約》是撒迦利亞預言的背景。是關於上帝對祂子民的應許。耶穌的誕生是神對亞伯拉罕的應許的實現。在耶穌誕生兩千年前,神揀選亞伯拉罕,一位居住在吾珥城的異教徒,神應許使他成為一個偉大的國家,將迦南地賜給他的後裔,並且通過他祝福地球上的萬民。**約翰福音 8:56(經文四)**告訴與他爭論的猶太人:耶穌基督是亞伯拉罕的後裔,是上帝應許得以實現的人。**路加福音 1:68,78(經文一)**,我們看到神的計劃的落實。第68節的「眷顧」和第78節的「臨到」是同一個字。它的意思就是去慰問探訪。好像醫生到病患的家中去看顧探訪。所以它表明的是神要來到有需要的人間,要眷顧照顧探訪我們,祂帶著恩典臨到我們的當中。不是我們去尋找祂;是祂來並眷顧我們。祂看到我們無助的狀況就憐憫我們,並且以救主的身分降臨。

創世記 50:24-25(經文五)就提到神要臨到祂的百姓。約瑟預言上帝將探訪祂的後裔,並將他們帶到應許給亞伯拉罕、以撒、和雅各的地方。埃及受奴役四百年後,上帝在**出埃及記 3:16(經文六)**告訴摩西召集以色列的長老說:我實在眷顧了你們,眷顧你們在埃及的遭遇。在撒迦利亞的時代,以色列已經四百年沒有聽到上帝的話語。他們處於羅馬統治之下,上帝似乎已經忘記了祂的子民。但施洗約翰誕生後,他被預言會成為給以色列的拯救者彌賽亞鋪平道路的人。撒迦利亞也知道天使對馬利亞的應許,她將生下神的兒子,如同**路加福音 1:68(經文一)**的預言。如果你是一個貧困的人,一位億萬富翁來拜訪你,你會希望他憐憫並且幫助你。但是我們的神,祂不僅看到了我們被罪轄制絕望的狀況,祂以嬰兒的形式降臨在我們中間。甚至在十字架上承擔了我們的罪,承受了我們應得的刑罰!為什麼呢?因為祂憐憫的心腸。耶穌基督的降生就是神來到我們中間來眷顧我們、探訪我們、拯救我們。所以救恩是上帝實踐祂的應許。祂實行救贖為我們興起了拯救之角。角是動物(如公牛)力量的象徵。這裡指的是救恩需要上帝的大能,因為我們的敵人太強大。神照著幾個世紀前給人類的應許一一實現。

在**以賽亞書 40:3(經文七)**和**瑪拉基書 3:1(經文八)**,上帝預言祂將派祂的使者在彌賽亞前面開路。儘管撒迦利亞和以利沙白年老無法生育,但神派遣祂的天使應許他們將有一個兒子要實現這些預言。施洗約翰的出生是神要應驗數百年前的應許,要他做基督的開路先鋒。所以基督的降生,救恩的臨到完全是神的計劃。祂先預言,然後成就了,4000年前所做的應許,2000年前實現了!因此,這個關於聖誕的經文提醒我們,人無法自救。救恩是透過耶穌基督才能領受,這是神的安排設計。從應許到實現,完全是神自己的工作。這是聖誕的好消息,上帝實踐祂的救恩應許。

二、救恩意味著罪得赦免 (路加福音 1:71,74,76-79)

在這預言的前半部分,特別在第71和第74節提到國家擺脫仇敵,讓人容易聯想到政治軍事的層面。當時許多猶太人犯了錯誤,就是他們把《舊約》關於彌賽亞的救恩,大多的以政治的角度來解讀。但是這不是耶穌降生的目的。施洗約翰的工作是向以色列人顯示,救恩意味他們的罪得赦免。**路加福音 3:3(經文九)**,施洗約翰傳的是叫人悔改得救的道,不是鼓動人準備武裝推翻羅馬政府。**約翰福音 1:29(經文十)**,**馬太福音 4:17(經文十一)**。顯然,聖誕節是關於救恩;是罪得赦免。

撒迦利亞在**路加福音 1:79(經文一)**是引用了**以賽亞書 9:2(經文十二)**和**以賽亞書 60:2(經文十三)**的一些經文,把需要救恩的人描述為「坐在黑暗中死蔭之地的人」。想像在荒野中迷路,夜黑風高找不到路,坐在黑暗中害怕野獸,隨時可能死去。因為又冷又怕無法入睡。大家擠成一團守夜盼著晨光。最後看到一絲微弱的光芒,漸漸地漆黑的夜晚讓位給明亮的晨曦,在光明中找到安全的道路。這就是因罪而處於黑暗和死亡陰影中的人的寫照。他們迷失了方向,不知道該往哪裡走?害怕死亡,不知道該做什麼?想要自救,卻無法找到自己的道路。他們需要光明!聽說一位救主誕生,是神出於祂的憐憫而免費提供罪的赦免。耶穌用實際的行動來實現以賽亞書第9章的預言。**馬太福音 4:12-17(經文十四)**。**路加福音 1:78(經文一)**。清晨的日光指的就是耶穌的降臨;耶穌基督的降生就是神施行拯救人的方式。我們的上帝公義聖潔,但也憐憫慈悲。祂因為愛和憐憫我們,差派自己的兒子承擔我們應得的刑罰。我們有一位憐憫恩慈的主,耶穌的降生使罪得赦免成為可能。

總結

所以,聖誕關乎救恩.聖誕節是 神在數千年前實現拯救我們的應許、計劃、和工作.我們所能做的就是憑著信心接受,歡欣鼓舞地讚美感謝祂.救恩不但意味 神成就應許,更意味罪得赦免.因為 神憐憫我們這些在黑暗死亡中的罪人,祂透過耶穌基督受死復活要實行拯救.聖誕最配得我們歌頌歡欣的核心就是救恩.與上帝和好,罪就得以赦免.但願上帝透過對基督的信靠賜給你我永恆的平安.

假如你還不認識耶穌基督,還不相信祂跟隨祂,邀請你在這個時刻敞開心門,接受耶穌基督為你個人的主和愛你的 神.願 神永恆的平安和救恩臨到你和你的全家.在至高之處榮耀歸與 神!在地上平安歸與祂所喜悅的人!